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Előfizetési feltételek
helyben házhoz hordva v.v'y vidékre 

postán küldve:
Egész évre ! 2 kor.
Fél évre & kor.
Negyedévre........................3 kor.

Eg vés szám ára i 2 fillér.

Hirdetések dija:
]-ezen ti méteren ként 6 fill. Kereske­

dők és gyárosok külön árkedvezmény - 
ben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

POLITIKAI. TÁRSADALMI bs KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉR VÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőséé
és

k i a <1 <> hivatal:

Földes Ede
könyvkereskedése

Bethlen-utcza 2. sz. akiit,
hova úgy a lap szellemi részét i let« 
a <> z \ eme n y e k, mint az e i ö ? i- 
/ e i - s v k éa hirdetések bér- 

mentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hét enkint kétszer: csütörtökön es vasárnap.

Szélcsend a belpolitikában.
A törvén}hozás kapuinak bezárta után az érdeklődés 

a belpolitika eseményei iránt egy időre ismét élénkeb­
ben fellobogott, mikor Széli K á i m á n miniszterelnök 
Becsbe utazott, hogy U Felségének jelentest tegyen. 
A kiegyezési tárgyalások válságos állapotba jutottak, sőt 
egy pillanatban a miniszterválság Sem látszott kizárat­
nak. A király bölcsessége azonban rögtön felismerte, 
hogy személy változások még bonyolódót lábbá tennék 
a helyzetet, hogysem egyszerűsítenek. A legkisebb 
hátránv melyre el kellene készülni, erős késedelem 
lenne holott mindenfelé a tárgyalások gyors befejezé­
sét óhatják. Mint győztek le a válságos pontot, erről 
jóformán mit sem hallani, és a magyar miniszterelnök 
sikerének látszik. Széli nagy barátja a nyilvánosság­
nak, de határozott ellensége a felnyilvánosságnak. A 
hivatott tényezők intérpeiláczióira adott válaszaiban 
annyira megy, amennyire csak lehet, s még a legké­
nyesebb kérdések elől sem tér ki. Emlékszünk pl. oly 
esetre is, midőn Széli Kálmán a körülmények által 
kény szérűvé, még a király szobájában történt jelenetek­
től és beszélgetésekről is nyilatkozott s ezért a király­
ról felmentést kapott. Ellenben esküdt ellensége min­
den közlésnek olv eseményekről, melyek még nincse­
nek lezárva, hanem oly utakon vannak, melyeknél 
nincs meg az a biztosság, hogy a nyilvánosságra jutás 
oh alakban történhetik, mely a tényeknek megfelel. Ha 
tehát az Ő Felsége elnöklésével tartott értekezletről 
érdemleges közlések nincsenek, joggal gondolhatjuk, 
hogy ezt. a magyar miniszterelnök szándékára kell 
visszavezetni.

Mindamellett feltehető, hogy az említett értekezlet­
ben a két kormány álláspontjában tisztázás és köze­
ledés tört-nt, mert különben mi czélja lenne, hogy az 
osztrák es a magyar szakminiszterek már legközelebb 
tárgyalni fognak.

Goluchovszki gróf külügyminiszter jelenléte az 
értekezleten arra mutat, hogy a kereskedelmi szerződé­
sek kérdése is fejtegetések tárgya volt. A felmondás joga 
mind a két kormányt megilleti ugyan és csupán ama 
feltételhez van kötve, hogy a felmondás szándékát a 
felmondás előtt, hat hónappal egyik kormánynak a má-

Holdas estén ..
Holdas estén édes dalt, zeng 
A kis csalogány.
Csöndes érzés kél szivemben 
Hangja hallatán.

Elnémult az élet zaja, 
Minden megpihen. 
Nyugodalmat, békességet 
Talál ideiem).

Csak a kis madárka csattog 
S nem fárad bele.
Olyan tele boldogsággal 
Picziny kebele.

Dalolj, dalolj, kis madárka.
A nyár oly rövid 1
Éljed csöndes boldogságban
Kevés napjaid.

Mert jő az ősz, és elhervad 
Fészked lombja is.
És elhallgat, dalos ajkad 
Édes hangja is.

Addig zengje picziny ajkad 
Boldogság dalát,
Mig az ősz rád nem borítja 
Szürke fáiyolát.

síkkal közölnie kell. De miután a szándék még nem 
végleges elhatározás, önként következik ebből, hogy 
ezt a szándékot ne vigyék ki a nagy nyilvánosságba 
s igy ne vágjanak eléje a végleges elhatározásnak. A 
hibát, melyet e tekintetben Ausztriában elkövettek, 
amennyire lehetett, ugv látszik, jóvá tettek.

Ö Felsége most már Ischlben nyaral és a belpolitiká­
ban beállt a szélcsend. A király nyári nyugalmát szük­
ségtelenül bizony nyal nem fogják zavarni, és ha a két 
miniszterelnök előterjesztés végett Ischlben meg fog 
jelenni, remélhetőleg jobb lesz az összhang, mint a 
szélcsend beállta előtt volt.

Sz. 3210—1902. közig.

Hirdetmény.
A Bethlen-kollégium részéről ennek jogügyi és jószág- 

igazgatósága a Yárszeg-utcza végén a nagyenyed • torocz- 
kói törv. hatósági ut mellett levő, régóta üzemben álló 
téglagyári üzlettelep s azon felállított, téglaegető keinen- 
C/.tík felállithatására a szükséges iparba tósági telepen­
gedély utólagos megadásáért folyamodván, azt városunk 
tanácsa, mint iparhatóság közhírré teszi, s az üzlet telep 
eugedelyezésére a helyszíni tárgyalási, 1902. évi julius 
h ó 18-a II délelőtt 9 órára Oly figyelmeztetés mellett 
tűzi ki, hogy mindazok, kik a telepengedélyezés eben 
bármi oknál fogva kifogást akarnak tenni, kifogásukat 
a tárgyaláson akár szóval, akár Írásban annál is inkább 
előadják, mert különben az üzlet telep, ha csak köztekin­
tetek akadályul nem Szolgálnak, engedélyezi el ni fog; 
ipái hatóságilag engedélyezett és a kiszabott feltételek 
mellett felállított üzlettelep megszüntetéséi pedig ebire 
nem látott káros befolyások rzime alatt az érdekeltek 
és szomszédok közül későbben senki sem követelheti.

Figyelmeztetjük továbbá érdekelteket, hogy a telep 
belső felszerelésének rajzát, leírását és magyarázatai 
az érdekeltek a tárgyalás napjáig a városi főjegyző 
hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt, megte­
kinthetik.

A v á v o s i tanácstól.
Nagy-Enyeden, 1902 évi junis hú 27-én.

A polgármester helyett:
Sándor Jenő,

tanácsos.

Nemo.

Őszi napsugár.
— A „Közérdek“ eredeti tárczája. —

Az egész vidék aludni látszik, ellankasztva a nyári 
nap rekkenő hevétől. Egy fűszál sem mozdul; a leg­
kisebb szellő sem ingatja az akáczfák gályáit, melyek 
árnyékában szőke hajú, karcsú fiatal lány hever a 
smaragd pázsiton. Nyitott, könyv hever előtte, de 
aligha olvas belőle, mert észre sem veszi a fekete so­
rokon végigsétáló tücsköt. Szemeivel kíváncsian kiséri 
a szőlők felöl közeledő porfelleget, mely szürke felhő­
ként gomolyog a hőségtől reszkető levegőben.

A csendben, melyet eddig csak a tücskük ezirpelése 
s a tűrjek kiáltozása zavart meg néha, közeledő kocsi 
robogása hangzik. A lány összecsapja az előtte beverő 
könyvet s kezére támaszkodva, lustán emelkedik fel.

Az akáczokkal szegélyezett ut kanyarulatánál könnyű 
homokfutó bukkan elő. Magas termetű, széles vállu 
öreg ur tartja erős kezekkel a gyeplőt.

— István bácsi 1 István bácsi 1 — hangzik az akáczos 
felől a lány csengő fiatal hangja. Wass István a hang 
irányába tekint. Mosolyogva fedezi fel a hang tulajdo­
nosának szőke fejecskéjét. A lány erősen integet nagy, 
sárga szalmakalapjával. Wass István megállítja a kocsit.

— Nini! te vagy az Erzsiké? No, ki jön ide hama­
rabb ? . . . ide mellém.

A lány könnyedén összefogva ruháját, a pipacsos, 
kakukfüves mezőn át a kocsi felé szaladt. A lovak mel­
lett állva maradt egy kissé, megveregette a gyönyörű 
almásszürke nyakát, aztán felnézett Wass Istvánra.

— Remélem, felénk tart — mojidá az elkényeztetett 
gyermekek követelő hangján.

— Oda . .. oda, kis baba — válaszolt nevetve az öreg.
Ráncztulan avczával, ragyogó kék szemeivel, hatal­

mas termetével fiatalnak lehetett volna tartani, de ga­
lambfehér haja és bajusza elárulták 60 évét.

SZEMLE.
Az angol király betegsége. Az angol király 

állapotáról szóló hírek hova-tovább mind inkább meg­
nyugtatók s remélni engedik, hogy a király nemsokára 
teljesen felgyógyul betegségéből. Most már naponta 
néhány órára tűikéi ,«/, ágyából, lapokat olvas és élén­
ken érdeklődik y'vihig eseményei iránt. Most már a
koron áláS». :s, az ünnepségek uj rendjét állapít­
ják meg. A koronázás valószínűleg sokkal csendeseb­
ben fog lefolyni s inkább vallásos jellege fog előtérbe 
nyomulni.

Székely erdőterületek.
A székelyföld keleti határa, mely Magyarországot a 

bukovinai határtól kezdve a szomszédos Romániától 
elválasztja és amely főkép Csik-, Háromszék várme­
gyeit és nagyrészt Brassó vaimegye válaszfala és amely 
Csik ármegyétől kezdve Háromszék vármegyében és 
Brassó vármegyében találja folytatását, nemcsak föld­
rajzi és politikai fontosságú, hanem az ott levő erdő­
segek következtében egyúttal nagy közgazdasági jelen­
tőséggel is bir

Mimién államban arra fektetik a fősulyt. hogy az 
ország szivétől legmesszebb fekvő részek a legnagyobb 
gondozásban részesüljenek. Természetes, hogy az állam­
nak erőssége ez és annak a in eg vedelniexése csak 
oly kép lehetséges, ha a határszéli részekben az állam­
hoz való hozzátartozandóságot minden lehető eszközzel 
fejlesztjük. Ahol idegen befolyások könnyen érvénye­
sülhetnek, ahol más nemzetiségek nyelve és irányzata 
könnyen behatolhat az ország területére és hatással 
lehet, annak népességére, ott elevenen kell tartani az 
állameszméhez való ragaszkodást s azt a legnagyobb 
áldozatkészséget, ami a kulturális, nemzeti és gazda­
sági eszközök teljes alkalmazásával érhető el.

Magyarország keleti határán némileg elhanyagolták 
ezeket a tekinteteket, elhanyagolták pedig azért, mert 
Magyarországnak legjobb és legmegbízhatóbb népe 
lakja a székelyföld határszéli vidékeit. Évtizedek múl­
tak el és ez alatt a székely népet egy haladó, erős és 
gazdag állam áldásaiba nagyon fukarul részesítettük.

Erzsiké szelesen pattant fel, mellé a bakra. Wass 
István esetlent nyelvével s a türelmetlenül kapáló 
lovak elindultak.

— Miért jön olyan ritkán hozzánk ? Olyan nehezen 
nélkülözzük. Ha tudná, mi minden történt azóta 1 — szólt 
Erzsiké piruló arczczal, lesütött szemekkel.

Wass István ránézett. A lány kipirult arczáuak, 
zavart tekintenek láttára csodálatos melegség lopózott 
egyszerre szivébe. Rövidebbre fogta a gyeplőt.

— Nagyon el vagyok foglalva ... a gazdaság . . . — 
mondá végre a tartalomhoz sehogy sem illő érzelmes 
hangon.

— De ezután gyakrabban fog eljönni, ugy-e ?
— Igen, igen — felelte mohón.
Pár perczig hallgatva ültek egymás mellett. Erzsiké 

tekintete az aranysárga érett vetés fölött révedezett. 
Wass István szemeit a lány üde arczán feledte. Erős 
kezeiben meglazult a feszes gyeplő. A homokos utón 
tompán hangzott a kocsi robogása, a lólábak rithmikus 
dobogása.

A szőlők felől könnyű szellő támadt, kellemes, hűs 
áramlattal üdítve a kocsiban ülők arczát. A kalászten­
ger rejtelmes susogással hullámzott, örvénylett. Vala­
honnan a búza közül, valószínűleg a közeledő kocsi za­
jától felriasztva, nagy fekete madár emelkedett fel, 
lomhán lebegtetve sötét szárnyait. A lovak riadtan 
rántották előre a köunjü kocsit, aztán fejüket fel­
hányva, prüszkölve, elnyúlt .esttel vágtatásnak eredtek.

Erzsiké rémülten síkoltott fel s ösztönszerüleg társa 
karjába kapaszkodott. Wass István egyik karjával át­
ölelte karcsú derekát, erősen szorította. A leány re­
megve bizalommal simult hozzá. Szabadon maradt kezé­
vel megfékezte az ijedt állatokat. A lecsendesedett lovak 
lassú koczogással haladtak tovább a száraz homokban.

Wass István még mindig átölelve tartotta a leányt,
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E kormányzati irányzatoknak hatása most észlelhető 
leginkább, mert napirendre került ily módon a kiván­
dorlás. az elszegényedés és a népesedés nem kellő 
mértékben szaporodik.

Ám most fordulat állt be: a magyar államnak immár 
az a szándéka, hogy szivéhez, közelebb hozza a szé- 
kelységet. A kezdemenyezésnek sok olyan üdvös nyo­
mait látjuk, melyek arra irányulnak, hogy a székel} ék­
nek azon a szent földön való megélhetését biztosítsák 
Azon a földön t. i., amelyen majdnem 1000 év 
magyar nemzetet feniartották és őrül álltak a 
veszedelmek ellen.

De egy nagy kérdés eddigelé napirendre nem került 
és ez az. hogy milyen a helyzet a legszélsőbb határt 
alkotó hegylánezokban és megfelelnek-e az ottani \i- 
szonvok a székelységuek s ezzel a magyar állam érde­
keinek. Ezeket szemügyre véve feltűnik, hogy az eidö- 
gazdasági és birtoklási viszonyok a nevezett ország­
részben nem kedvezők. Nem kedvezők pedig azért, 
mert a lakosság nagyon gyér, megközelíthetősége igen 
nehéz és a csekély érték következtében, amelyet az 
erdők képviselnek, a magán és az állami gondozás 
felette hiányos.

Ezeken az exponált helyeken a rendőri, közigazga­
tási és erdészeti intézmények hatása alig érezhető. 
És jóllehet a hegyek és erdők magában véve védelmi 
biztosítékot nyújtanak a szomszéd állammal szemben, 
mégis ezek nyílt határnak tekinthetők, ahol az idegen 
eszmeáramlatoknak és hazaellenes mozgalmaknak be­
szivárgása könnyű, a nép megélhetése ellenben nagyon 
meg van nehezítve.

Csik vármegyeben körülbelül 3S8 ezer kát. holdat 
kitevő erdőterületnek Vs része majdnem határszélnek 
nevezhető, Háromszékben pedig 396 ezer kát. holdnak 
Vs része ily fekvésű, ügy, hogy mindkét megyében 
körülbelül 98 ezer kát. holdra tehető az az erdőterü­
let, amelynek fentartása nagy állami érdeket képvisel 
és amelynek kihasználása idővel dús megélhetési for­
rása lehetne az ottani népességnek. Az egész területen, 
főkép Háromszéken az állam birtokában majdnem 
egyetlen egy talpalatnyi erdő sincsen és azoknak az 
erdőknek művelése, értékesítése és esetleg eladása tel­
jesen az ottani birtokosságnak gyenge kezére van 
bízva. Mi sem természetesebb, hogy ily körülmények 
közt az erdőségeknek egy része olcsó áron eladatott 
és az alapos és gondos erdőkezelés hiányában az erdők 
értéke a jövő nemzedékre; nézve is koczkázaínak vau 
kitéve.

És akinek alkalma volt egyes vidékeken látni a 
letarolt erdőrészeket, az észrevehette, hogy az erdő- 
legelőkön csak az oláh juhpásztor legelteti nyáját. 
Aki ezeken a vidékeken jár, csak ritka esetben akad 
magyar szóra; az egyetlen hang, melyet hall, oláh. 
Be kell vallanunk, ha tárgyilagosan nézzük a helyzetet, 
hogy kívánatos volna ezeken az állapotokon segíteni. 
Ha valahol, úgy mindenekelőtt ezeken a határszéli vi­
dékeken volna kötelessége az államhatalomnak bir­
toklás utján is erősebb állást, elfoglalni,

ki a kiállóit, félelemtől reszketve, bágyadtan, felig be­
hunyva szemeit, vállára hajtotta aranyos fejecskéjét.

— Ne félj kicsikém. Nincs már semmi baj. Félsz 
még? kérdezte gyöngéd hangon.

— Nem — válaszolt Erzsiké alig hallhatóan.
VVass Istvánnak különös gondolatai támadtak. Maga 

is nevetségesnek találta előbb. Szerette volna kine­
vetni sajat magát:

— Bizony vén szamár vagy te mégis, István bácsi; 
hogy is gondolhatsz ilyenre ? Nézd csak, hiszen ezt a 
kis leányt a térdeiden lovagolt,attad nem is olyan régen. 
Akkor is vén csont voltál. Ő 18 éves, te már 60 . . . 
No, ha nem is hatvan, de legalább is 58 . . . Nagy­
apja lehetnél . . .

Tovább gondolkozott, de most már egészen máskép­
pen. A leány még mindig mozdulatlanul, hozzásimulva 
ült mellette. A gúnyos hang elhallgatott. A szív is filo­
zofál néha, nemcsak az ész :

— De hát miért, beszélt ez a leány olyan hangon ? Miért 
volt olyan zavart? És most hozzád simul . . . szorosan 
. . . szinte érzed a szive dobogását . . . Hátha . . . ? 
Utóvégre vau elég példa rá . . . Miért ne lehetnél le 
is boldog ? Erős vagy, egészséges, sokáig élhetsz még. 
Ma is többet érsz, mint akárhány 20 éves tacskó. Ne 
hagyd magad, István!

Bal karja még mindig a leány derekán nyugodott.
— István bácsi, hová hajt? Itthon vagyunk.
Wass István megrezzenve tekintett körül. Csak­

ugyan tulhajiott már a villa kapuján. Megállította a 
kocsit. Fiatalos hévvel ugrott le a bakról, erős karjai­
val könnyedén leemelve Erzsikét. Szelíd kék szemeiben 
tűz gyulait ki. Tekintetük találkozott. A leány nyugod­
tan mosolyogva pirulás nélkül állotta ki a férfi tekinte­
tét. Aztán belekapaszkodott a karjába s ő felemelt fő­
vel, ruganyos léptekkel indult meg az árnyas fasoron

mert az elszegényedett székelyek alig képesek hosszú 
időn át sajátjukban megtartani az erdőségeket. Anyagi 
helyzetük következtében kényszerülve vannak minden 
áron a fa eladásához fogni és az első alkalmat meg­
ragadni, hogy az erdőből pénzt csináljanak. Gazdasági 
szempontból ez helytelen állapot mert ha mi most 
olcsóbb ár mellett, exportáljuk a tát. akkor egyúttal 
feladtuk a reményt arra, hogy a uapról-napra értéke­
sebbe való {«készletünket a megfelelő árért, elad­
hassuk.

Pedig tudvalevő dolog, hogy a jövő szempontjából 
semmi sem gondozandó es művelendő jobban, mint az 
államban levő erdőállomány. A fának feldolgozása fű­
résztelepeken, amennyiben ilyenek léteznek, most vál­
lalkozók által történnek, akik csak az anyagi hasznot 
tartva szem előtt, sok esetben idegen és távol vidékről 
hozzák oda a munkaerőt. A lakosság tehát elesik ettől 
a kenyérkeresettől. Míg ellenben az állam által feli- 
tartott erdőgazdaság tekintettel lehetne az ottani 
lakosságnak kereseti és megélhetési igényeire és az 
erdőben és fűrésztelepeken végzendő munkát saját 
gyermekei, a honpolgárok, a székelyek végeznék, ami 
ezeknek jó kereseti forrást adna. A lakosságnak az 
állam által való foglalkoztatásával a legeltetés és juh- 
tartás is szabályozható volna. És így nem lennénk ki­
teve annak, hogy ott nem a mi népünk, hanem az 
oláh nép lesz a honos.

Felvethető ugyan a pénzügyi szempont es az az állí­
tás lenne koczkáztatható. hogy ily nagyobb mérvű 
szerzések nagy pénzügyi áldozattal járnánk. Ezzel szem­
ben egyszerűen arra utalunk, hogy az erdők a nevezett 
vidékeken oly ár mellett kaphatók meg, hogy azoknak 
idővel való értékesítésével a befektetett tőkének 3 4° o
kihozható és minthogy a székelységuek megmentése 
a volna magyar állam érdeke is: az azért hozandó 
áldozat, ha nem is volna áldozat, tekintetbe vesszük 
azokat a nagy fontosságú kérdéseket, 
dominálnak.

melvek itt

Vég vés hírek.
kérjük, hogy előfizetéseiket, 
kiadóhivatalhoz sürgősen be-

— Lapunk t. olvasóit 
valamint a hátralékokat a 
küldeni szíveskedjenek.

— Kossuth Lajos születésének 100-ik évfordulója 
f. évi szeptember hó 19 én lesz. Történelmünk e nagy 
alakjának emlékezetét e napon hazánk legtöbb helyén, 
ahol hazafias érzelem és szenvedélytől mentes hálás 
s/.iv dobog, meg fogják ünnepelni illő kegyelettel. Úgy is 
keli. Kossuth Lajos tettei és szenvedései, törekvései és 
munkássága immár minden hamis és elfogult előíté­
lettől menten,'tisztán állanak mielőttülik, a hálás utó­
dok előtt, kik Magijainknak igaz kegyelettel tudunk 
áldozni párt különbség nélkül. Városunkban is megbe­
szélés tárgyát képezi egy méltó emlékünnep megtartása. 
Az eredményről értesíteni fogjuk olvasóinkat.

— Gróf Majláth püspök bámulatos kitartással 
párosult nemes kötelességérzetét élénken tanúsítja ez

át a nyaraló vadszőlővel sürült borított verandája 
felé... Fenti a verandán a hűvös félhomályban egy öreg 
asszony s egy fiatal ember ül egymással szemközt. 
Halkan, bizalmas melegséggel beszélgetnek. A kavicsos 
kerti utón közeledő léptek nesze hallatszik. Az öreg 
asszony kitekint a nagy /.old levelek között.

— VVass és Erzsiké — mondja a kérdőleg rátekintő 
fiatal embernek, majd mosolyogva hozzáteszi:

— Mennyire fog örülni!
A fiatal ember élénken ugrott fel s néhány gyors 

lépést tett. a lépcső felé. A lépcső alján a vadszőlőlevelek 
sötét keretében Wass és Erzsiké alakja jelent, meg.

— Kálmán! — kiáltott Erzsiké s karját kivonva a 
Wasséból, majdnem futva sietett fel a lépcsőn, mindkét, 
kezét nyújtva a fiatal ember felé. Lángra gyűlt arczczal, 
nedves szemekkel, sietségtől elfojtott hangon beszelt.

— Hát megérkezett? Hát, itt van?
Wass István lenn a lépcső alján szédülő fejjel 

támaszkodott egy oszlophoz. Torkát görcsös erővel szo­
rította össze a keserűség. Súlyosan nehezedett a 
mellére. Gyönyörűséges álmát ez az egyetlen kiálltás 
elűzte. Égő szemekkel, üres tekintettel, majdnem ön­
tudat nélkül, mereven nézte a fiatalokat, kik még min­
dig egymás kezét, fogva, bizalmasan, halkan váltottak 
pár szót. Erzsiké körülnézett.

— István bácsi, miért nem jön fel? hadd mutassam 
be a vőlegényemet.

Wass István a lány hangjára magához tért. Körül­
tekintett, A verandát boritó sürü szőlősátor félhomálya 
megnyugtatta. Lassan, kínosan, roskadozó léptekkel 
indult fel a lépcsőn. Termete meggörnyedt, homlokán 
mély ránéz húzódott végig. Hangja tompa, öreges.

— Megyek már, kicsikém, megyek . . . nincs 
olyan gyors lábam, mint neked . . . öreg ember vagyok 
én már . . . GSrgényi Béla.

kis pvogramm: alia tért vissza heteken át tartott, 
a zord időjárás altul egészségére nézve sokszor vesze­
delmessé tett bénuautjáró! Gy.-Fehérvárrá megtartotta 
az oltáregyletek gyűlését, azután június 26-án Brassóba 
utazott, ahol az irgalmas nővérek zárda-kápolnáját és 
iskoláját avatta föl. Innen Becsbe ment, és junius 30-án 
llarrach Ferenc/ grófot eskette össze Hohenlohe Sála 
hercxegnövel a Fázmaneuiu kápolnájában. Julius 1-én 
Budapesten elnökölt a Mária Kougivgacio egyesületi 
gyűlésén. Julius 2-aii pedig már ismét Gy-Fehérvárt, 
volt a papnöveldébe való felvételi vizsgákat vezetve. 
Csak arra vagyunk kiváncsiak, hogy a kitartásnak, 
buzgalomnak, önfeláldozó munkásságnak ritka példáját 
a hívek közül hányán követik, mert. bizony nagyon 
keveset ér, ha csak „csodálattal es elismeréssel“ adóz­
nak, a köz- es magánéletben pedig másképpen csele- 
k esznek.

— Imets F. Jákó ludiuai cz-imz. apát és kanonok, 
varmegyénkb-u is oly kedvelt, derek fél fiú, junius 29-én 
tartotta Gyulafehérvárt első apáti szentmiséjét. Az 
istenitssztelet után bankette volt. melyen megható be­
nyomást telt a jeleuvoltakra midőn a 40 éves papsá­
gát elért, apátot volt tanítványai életi dr. Ujfalust apát- 
kanonok üdvözölte. Az Isten tartsa meg sokáig a haza­
fias, tudós főpapul.

— Kitüntetett gazdasági cseléd. Ritka kitün­
tetés érte Papp József nagyenyedi cseledet : Az Antal 
Miklós, ennek fia ifjabb Antal János es ennek fia An­
tal Miklós házánál, jelenleg Yegh József fuvarosnál, az 
Antal Miklós mostoha atyjánál, tehát egy családnál több 
mint 50 even át teljesített hű szolgálatáért a földmi- 
velésügyi m. kir. miniszter ur 0 nagyméítósága a gaz­
dasági cselédeknek 40 évi szolgálat után járó érem­
mel tüntette ki. Az érmet a miniszteri okmány nyal 
együtt dr Varró László polgármester a városi tanács 
és több képviselőtestületi tag jelenlétében adta át a 
kényükig meghatott, összetöpörödött agg cselédnek. 
Vajha az. öreg cseléd mellén csillogó érem cselédein­
ket is a hű, becsületes és kitartó munkára buzdítaná!

— A Nagyenyedi Székely-Társaság gyűlése.
Nevezett társulat lelkes tagjai f. hó 4-eu esti 8 órakor 
gyűltek egybe Gáspár János elnöklete alatt a Két 
Hattyú szállodában, hogy havi rendes gyűlésüket meg­
tartsák. A gyűlés változatos és érdekes volt; a tagok 
lelkesen veszt veitek a tárgyalásban. Napirend előtt 
Lázár István .aleliiök kéréssel fordult a társulat 
megjelent tagjaihoz, hogy egy Enyedre érkezett 
és teljesen segélytelen állapotban betegen sínylődő 
udvarhelyi székely munkást hazameiieteleben segítse­
nek. Az útiköltség rögtön összegyűlt. Zayzoii János 
titkár előterjesztéseket tett a székely-kongresszus esz­
méjének pártolásáról s a székely fürdők támogatásáról.
A gyűlés az. előterjesztésekhez hozzájárult. Gáspár 
János elnök nagyon érdekes előadásban ismertette 
Alsófeliérmegye lakosságának népvándorlást mozgalmát.
A társulat tagjai felkértek a tudós elnököt, hogy ada­
tait és belőlük levont következtetéseit bocsássa a helyi 
lap rendelkezésére, hogy azok minél szélesebb körben 
ismeretesekké legyenek. Sándor Ignác/, a társulat 
figyelmébe ajánlja, hogy megyénkben nagybirtokosok a 
mezei munkára tótokat alkalmaznak, akik e munkájuk re­
vén évi 9 —10 ezer koronát visznek hazájukba. Kívánatos 
volna, hogy ez. összeg székely munkásoknak jusson, 
kik a mezei munkára a tótnál bizonyára nem kevésbbé 
alkalmasak. A gyűlés ez ügyben érintkezésbe lép a 
székelyföldi székely-társulatokkal s kéréssel fordul a 
megyebeli nagybirtokosokhoz. Foga tusi Béla lel­
kes hangú indítványára elhatározták a gyűlés tagjai, 
hogy a magyar nyelv tekintélyét mindenkivel szemben 
és minden alkalommal érvényre emelni igyekeznek. 
Dr. F a r ti o s Dezső előterjesztést tett, hogy a gyűlés 
a székely-társaságok buzgó megteremtőjét, a székely- 
nép atyját, Botsa Józsefet huszonöt éves főispáni jubi­
leuma alkalmával üdvözölje. Az indítvány természetesen 
örömmel elfogadtatott. Még Lázár Ist ván felszólalása 
alapján Bálint János tagtárs kéretett fel, hogy a 
jövő alkalomra a magyar ipar helyi pártolásáról és 
emelésének módozatairól tegyen előterjesztést. S ezzel 
a lelkes hangulata gyűlés véget ért.

— A „Közérdek“ a Székely-Társaságban. A
nagyenyedi Székely-Társaság f. hó 4-én tartott lelkes 
gyűlésében elhatározta, hogy lapunkat hivatalos közlö­
nyének választja. A szerkesztőség nevében Lázár 
István jelenvolt főmunkalárs nyilatkozott, aki kész­
séggel. és örömmel felajánlotta lapunkat a Székely-Tár­
saság nemes cz.éljaiuak szolgálatára.

— Nagy-Enyed r. t. város tanácsa közhírré 
teszi, hogy Nagy-Enyed város képviselőtestülete az 
1902. évi junius hó 20-án tartott képviseleti közgyű­
lésében 51. jkvi szám alatt hozott határozatával a vá­
rosi tisztviselők és alkalmazottak részére uj nyugdij- 
szabályzatot alkotott. Ezen szabályzat 30 nap alatt a 
hivatalos órákban a városi iktató hivatalban betekint­
hető és a uetáni felebbezés ugyanoda beadható.
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— Időjárás. A múlt hó utolsó napjaiban támadt 
jótékony nyári melegnek, az. ország minden vészével 
egyetemben, megyénkben is szerte örvendeztek a gazda 
emberek. Valóságos értelemben kincseket ért a múlt 
heti forróság. Mindenkinek az volt az óhajtása, hogy 
tartós legyen a meleg, mely aczelozza a buzaszeniet, 
érleli a kalászt és lehetővé teszi az aratást. F. hó 3-ról 
azonban hazánk legkülőmbféle vidékéin dúlt zivata­
rokról szólanak a hírek. Bácskában valóságos orkán 
zúgott végig, mely házak tetejét, templomok tornyát 
is meg bontotta, lesodorta. Pozsony és Vas megyékben 
jégzivatarok pusztítottak. Nálunk a lég rendkívül le­
hűlt ugyan e zivatarok következtében, szél is fújt, de 
szerencsére nagyobb haj nélkül mult el a depresszió.

— Az abrudbányai áll. elemi s a vele kapcso­
latos áll. óvoda és községi iparosiánoncz-iskola 1901/2. 
tanévről szóló igazgatói jelentés a napokban került ki 
sajtó alól s az érdeklődőknek szétküldetett. Szerkesztette 
Kávay István igazgató-tanitó. A gondosan szerkesz­
tett jelentésből kiemeljük a következőket: Tanult az 
elemi iskola I—\ 1. osztályában 123 tin és 151 leány . 
az ismétlő-iskolában 14 tin es 19 leány: az iparos- 
tanoucz-iskola I—V. osztályában 66 növendék. A jelen­
tés az iskolalátogatás egyes akadályait érdekesen fej­
tegeti, feltüntetvén a bányásznép Szegénységét a görög 
vallásnak sok ünnepét s a lefolyt év kedvezőtlen egész­
ségi viszonyait. Az előmenetel ezen akadályok daczára 
kielégítő, sőt, tekintve a jelesek nagy számát, jónak is 
mondható. A hazafias ünnepélyeket nagy gonddal és a 
közönség részvételével tartották.

_ A Magyarság, a székegység és általában min­
den magyar nemzeti ügy emeléséért amióta a Benedek 
Elek vezetése alatt uj szerkesztőséget cserélt, meg­
hódította a magyar közönséget. Partoknak, felekezetik­
nek nem áll szolgálatában, független fel- és lefelé egy­
aránt, igaz lelkesedéssel küzd fajunk erkölcsi és anyagi 
megerősödéséért; kerülve kerüli ez a lap a léha szen- 
zácziót, de mindamellett beszámol híven és becsületesen 
mindenről, ami a közönséget érdekli, kerüli az Ízlés­
telenséget, a családi és magányügyek kipellengérezését, 
de azért nem riad vissza az erős h ,uglól, sőt a táma­
dástól sem, ha ezt a közérdek úgy kívánja. S hogy 
ezek az elvek jók és helyesek, azt eldöntötte már a 
közönség maga, amely tömegesen sorakozik a Magyar­
ság kibontott zászlója alá. Terjedelemre ugyan kicsi ez 
az újság, de gazdag tartalmával sok terjedelmes újsá­
got felülmúl. Vezérczikkei, t.árczái magas irodalmi szín­
vonalon állanak s a munkatársak egytől-egyig kipró­
bált munkásai irodalmunknak Amint a lapból értesü­
lünk, júliusban Leng el Laura kiváló Írónk tollából 
indul meg egy regény s az őszszel maga Benedek Elek 
ír regényt a lap számára Mindezekhez még csak azt 
teszszük hozzá, hogy ez az erős magyar szellemben 
szerkesztett újság ma hazánk legolcsóbb újsága, mert 
az ára egész évre 14 korona, félévre 7 korona, negyed 
évre 3 korona 60 fillér és egy hóra 1 korona 20 fillér. 
Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk.

Közgazdaság.

zésére ép. erős, egészséges testalkattal bírnak, mit 
orvosilag tartoznak igazolni. Akik katonaitól el ezettse- 
gükuek eleget tettek, vagy a in. kir. honvédséghez 
Boroztatlak be, vagy hadmentességet nyertek, a fel­
vételnél előnyben részesülnek.

Folyamodványok folyó évi augusztus hó 31-ig 
A I g y ó g y r a (Hunyad vármegye, posta helyben) a fóld- 
mivesiskola igazgatóságához nyújtandók be 
Folyamodványok következőleg szere 1 endők fel:

a) Keresztlevél;
b) iskolai bizonyítvány, hogy az illető Írni, olvasni tud ;
c) pályázó vagyoni állapotáról szóló hiteles bizonyít­

ván v. vagyontalanság esetén szegénységi bizonyítvány ;
d) illetőségi bizonyítvány:
e) orvosi bizonyítvány arról, hogy a pályázó egészsé­

ges és mezőgazdasági munkát elbíró testalkatú, tracho­
mában vagy fertőző betegségben nem szenved, védhim- 
lővel sikeresen újra oItatott, vagy hogy a legutóbbi 5 
év alatt valóságos himlőt állott ki, esetleg hogy a 
törvény értelmében fel vau mentve a beoltás kötele­
zettsége alól. (A védhimlőre vonatkozó bizonyítván}' 
hiányában a növendéket belépésekor az intézet orvosa 
újra beoltja) ;

f) erkölcsi bizonyítvány, s ha az illető 3 korosztályt 
kiszolgált katona, a katonai igazolvány is ;

g) kiskorúság esetén szülői avagy gyámi engedély­
ről szőlő nyilatkozat, hogy az illető az iskolába belép­
het ;

h) feleséges növendék, ha feleségét, illetve gyerme­
keit Algyógyra hozza, ki kell mutatnia, hogy mi módon 
tudja felesége fenntartani magát;

i) községi bizonyítvány arról, hogy a pályázónak 
hány testvére van, mily kornak, szülői gyámság alatt 
állanak-e, vagy nagykorúak, és a szülök mivel foglal­
koznak.

A felvett tanulók köleleztetnek arra, hogy ruháza­
tukban a székely népviselethez alkalmazkodnak, mely­
ből belépésük alkalmával egy itt készítendő ünneplő 
és egy hétköznapi ruhával, 3 pár fehérneművel, 2 pár 
lábbelivel, 2 köténynyel és 2 törülközővel kell birniok. 
Az iméntiből hiányzó fehérnemű , vagy öltözékdarabo­
kat az igazgató a szobába helyezkedés előtt a befoga­
dottal beszerezteti, esetleg későbbi munka-keresményé­
nek terhére előlegül bevásárolja.

A fölvett és belépő növendék kötelezi magát, hogy 
tisztességtudó, szorgalmas lesz, kötelességének minden­
kor megfelel, a tanfolyamot teljesen kitölti, mit ha elmu­
lasztana, azaz, ha engedély nélkül előbb távoznék, kö­
teles a reá, addig az iskola által fordított költségeket 
pontosan, akár egyszerre, akár az iskola igazgatósága 
által engedélyezett részletekben visszafizetni.

Közhírré tétetik egyszersmind, hogy az erdélyi résznek 
oly vármegyéi, melyek alapítványi helyül 300 kor. 
fizetésére kötelezik magukat, ez alapítványra egy meg­
felelő korú, olvasni és Írni tudó növendéket küldhet­
nek, aki szintén a jelzett oktatásban és ellátásban 
részesül.

Algyógyon, 1902. évi junius hó 15-én
Gáspár József,

igazgató.

Szerkesztői üzenetek.
„Koldus“ és „Kimentéi“ czimü versek nem közöltéinek.
„Petőfi emlék-szobránál* s „A szökevények“ czimü 

költemények szerzőjét kérjük, ne ragaszkodjék azon óhajtásához, hogy 
ezen költeményei a jelen formájukban megjelenjenek. Ha kézirata 
felöl rendelkezni óhajt, ez iránt való óhaját jelentse be kiadónknál. 
(Földes Ede könyvkereskedő).

Szerkesztőség:

l>r. MAGYAR! KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.
K iadó :

Nagyenyedl Könyvnyomda és Papírárugyár részvénytársaság

Pályázat.
Az algvógyi m. kir. állami gróf Kun Kocsárd székely 

földmivesiskola — E. M. K. E. alapítás — igazgatósága 
16 ingyenes és 8 mérsékelt fizetéses helyre, melyek 
folyó évi október hó 1-én töltetnek be, ezennel pályá­
zatot hirdet.

Az iskola czélja: 2 éves tanfolyam alatt a befoga­
dott ifjakat a mezőgazdaság minden ágában gyakorla­
tilag kiképezni, hogy a kilépő tanulók saját kis gazda­
ságuk okszerű kezelésére képesek vagy nagyobb bir­
tokban a munkák felügyelésére, vezetésére, mint béres­
gazdák, munkavezetők, alkalmazhatók legyenek.

A pályázat feltételei a következők:
1. Az ingyenes helyekre kizárólag csak székely ere­

detű földinives ifjak vétetnek fel. Az ezen helyre be­
fogadott tanulók a teljes ingyenes oktatáson kívül díj­
talanul nyernek: élelmezést, lakást bútorral és ágyi- 
ruhával, fűtést, világítást, mosást, betegség esetén 
orvoslást, az oktatáshoz szükséges tau-, kerti és gaz­
dasági eszközöket. Kap minden növendék ruházatra 
éveiikint 30 koronát és szorgalmához képest 30 korona 
munkabérre is számíthat..

2. A 8 mérsékeli fizetéses helyre pályázhat bármely 
magyar honpolgár. Flzek minden hó 1-én élelmezésükre 
24 koronát fizetnek az iskola igazgatóságánál, melyért 
lakásban, élelmezésben stb. éppen úgy részesülnek, 
mint az ingyenes helyre befogadottak, s azokkal egyenlő 
kötelezettség alatt állanak minden tekintetben, csupán 
a ruházati illeték és munkabérre nem számíthatnak.

3. Mind az ingyenes, mind pedig a fizetéses helyekre 
csak oly, a földmives osztályhoz tartozó ifjak vétetnek 
fel, akik a 17 évet betöltötték és mezei munkák vég-

Nyoumlott í Xagycnyedi Könyvnyomda cs Papirárngyar részvény­
társaság k nyvnyomdajaban.

Sz. 1159-1902. 
tlkvi.

Árverési hirdetmény kivonata.
A balázsfalvi kir. jbiróság mini tlkvi hatosig közhírré teszi, hogy 

a Pátria balázsfalvi tab. pénztár végreüajtatónak Both Kát hinné 
Waldmeister Záli végi óhajtás; szenvedő ellen 1200 kor s jár. iránti 
végrehajtást» ügyében a Balázsiakra város 120 számú tjkvben A — 
1 rend 283, 284 hr. sz. bel telküknek végrehajtást szenvedő Both 
Nátháimé Waldmeister Záli nevén álló felére 1009 korona megállapított 
kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte, s hogy a fen­
tebb megjelölt ingatlanok az 1902. évi július hó 21-én d. e. 
10 órakor a balázsfalvi tlkvi hatóság irodájában tartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el fognak adatai.

Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 
10 % -át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. g-abau jelzett 
árfolyammal számítolt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX t.-cz. 170. §-a értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál! elé leges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt őrszolgáltaim.

A kir járásbíróság mint telekköuy i hatóság.
Baiázsfalván, 1902. évi április hó 28-án.

Enyedy Lajos,
362 1—1 kir. it. táblai bíró.

'arbolineum \
Avenarius szabadalom 

0flT 25 év óta ismert fakonzerváló szer. "ÄD
Utánzásoktól óvakodni kell.

Carbolineum-gyár R, ÁVBItöfiUS, Amstetten, A,-Ausztria,
Iroda: Bécs, III 1. Hauptstrasse 18. 

Kapható: ifj. Lázár Károlynál Nagy-Enyeden.

[1 larélpMr r-t.
Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket évi 5°/o-ni. Előnyös kölcsönt* 
nyújt váltóra és betáblázásra. £

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig. £
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I pár női vikszosbör czipö 2 frt 50 kr, mig a készlet tart.

Tángel József ezelőtt Vajda Péter
női- és férfidivat-kereskedése 

NAGY-ENYEDEN.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy budapesti és bécsi bevásárlás végett 
tett utániból haza jőve, raktáromat a tavaszi és nyári idényre a legutolsó divat 
szerinti árukkal gyarapitottam.

Különösen kiemelem, hogy a kontinens egyik legnagyobb vászon-gyárosától 
Schroll Benedek és fia czégtöl oly előnyös árakat sikerült kieszközölnöm, hogy 
a világhírű legjobb vászon, siffon és asztalneműeket a legjutánvosabb, 
szigorúan betartott szabott árak mellett ajánlhatom a n. é. vevő közönségnek.

Nemkülönben raktáromon igen nagy és a legszebb választékban tartok valódi 
rumburgi lenvásznakat, szepességi és késmárki gyapot-vásznakat és asztalneműeket, 
meglepő szép legdivatosabb női és férfi-ruhaszöveteket, kivált fekete áruban, Enyeden 
még nem létezett választékban, blúz és egész ruha selyem szöveteket, bársonyokat, 
a legjobb minőségű női és férfi-ing és alsónadrágokat, a legdivatosabb gallérok, kézelők 
és nyakkendőket, fej- és zsebkendőket, batisztok, zephirek, oxfordok, inlettek és 
kretonokat, a legjobb minőségű ruha-diszek és béllésárukat.

Óriási választék nap- és esö-ernyökben, Krausz és Lackenbacher-féle legjobbnak 
ösmert női és férficzipökben.

Minden a szakmámba vágó és raktáromon esetleg nem levő czikket a legrövidebb 
idő alatt beszerzek.

Kiváló tisztelettel
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I pár női vikszosbör czipö 2 frt 50 kr, mig a készlet tart.
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Zacherliii üvegben! Ez az igazi szer!
Legyen áldott, aki készíti, százszor és ezerszer, 
8 valahol függ a Zacherlin-plakát:
Ott kapható Zacherlin egész éven át.

Ha látlak, oh Zacherlin, a szivein is dobban; 
De nem fogadlak el, ha kínálnak tokban. 
Tokban ami van, haszontalan dib-dáb;
Attól ugyan nem döglik se féreg, se a sváb.


